



我国发布共建“一带一路”未来十年发展展望

推进“一带一路”建设工作领导小组办公室
11月24日发布

《坚定不移推进共建“一带一路”高质量发展走深走实的愿景与行动——共建“一带一路”未来十年发展展望》

研究提出 未来十年高质量共建“一带一路”的愿景思路和务实行动举措

报告提出 中国倡议各方在推进共建“一带一路”合作中，注重做好“五个统筹”
即— 统筹继承和创新
统筹政府和市场
统筹双边和多边
统筹规模和效益
统筹发展和安全

报告还提出 坚持 共商、共建、共享
坚持 开放、绿色、廉洁
坚持 高标准、惠民生、可持续 等原则理念

在发展目标方面 力争未来十年左右时间，各方朝着平等合作、互利互惠的目标相向而行，推动共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段

▼报告提出 具体包括五大目标
互联互通网络更加畅通高效
各领域务实合作迈上新台阶
共建国家人民获得感、幸福感进一步增强
中国更高水平开放型经济新体制基本形成
人类命运共同体理念日益深入人心

高质量共建“一带一路”三部门详解新阶段重点工作

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。十年来，共建“一带一路”为世界发展和中国发展作出了哪些贡献？当前面临着哪些新的挑战，又有哪些新的机遇？下一步将如何推动经贸合作走深走实，迈上新的台阶？

国家发展改革委24日就共建“一带一路”未来十年发展有关工作情况举行新闻发布会。国家发展改革委区域开放司司长徐建平，外交部国际经济司副司长郭学军，商务部综合司副司长周中国介绍我国共建“一带一路”十年历史性成就并围绕当前热点问题进行了回应。

共建“一带一路”发展前景无比光明

徐建平介绍，十年来，共建“一带一路”从理念转化为行动、从愿景转变为现实，已有150多个国家和30多个国际组织加入了共建“一带一路”大家庭，取得了实实在在的重大历史性成就，成为了深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台，为世界经济繁荣发展注入了新动力、开辟了新空间，形成了物畅其流、政通人和、互利共赢、共同发展的良好国际局面。

徐建平表示，展望未来，共建“一带一路”发展前景无比光明，主要表现在以下几个方面：

一是共建“一带一路”国际共识广泛凝聚，人类命运共同体理念日益深入人心，为我国与共建国家深化互联互通、实现合作共赢奠定了坚实基础。

二是谋和平求发展仍是世界各国同心声，第三届高峰论坛的成功召开进一步展现了高质量共建“一带一路”的强

大合力，奏响了团结合作、和平发展的时代强音，为共建“一带一路”走深走实注入了持久动力。

三是随着以人工智能、大数据为代表的新一轮科技革命加速演进，共建国家对深化绿色、数字、健康、创新等新领域合作的愿望日益迫切，为共建“一带一路”不断拓展新领域合作提供了广阔空间。

四是工业体系健全，产业链供应链与共建国家互补性较强，分工协作、协同发展潜力巨大，这为深化与共建国家产业链供应链高水平、高效益合作提供了有力支撑。

下一步，国家发展改革委将统筹推进基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”以及与共建国家人民“心联通”，积极拓展合作新领域，着力拓展共建“一带一路”合作的深度和广度，推进共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效。

落实八项行动 努力实现“五个提升”

外交部国际经济司副司长郭学军表示，中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，是我国下阶段推进“一带一路”国际合作的重点方向。

具体而言，一是将同各方合作建设更加紧密的互联互通伙伴关系，构建“一带一路”立体互联互通网络。就亚欧大陆的基础设施互联互通而言，我们将在以往的基础上，与各方合作建设以公路直达运输为支撑的亚欧大陆物流新通道，并参与建设跨里海国际运输走廊。

二是将坚持绿色丝绸之路引领、数字丝绸之路赋能。这里面包括，在绿色基建、绿色能源、绿色交通、绿色金融等领域深化合作，实施“一带一路”科技创新行动计划，推动人工智能合作等。

三是将继续坚持行动导向，加强务实合作。王毅同志多次强调，“一带一路”是行动派，不是清谈馆。第三届高峰论坛形成了458项成果，972亿美元企业合作协议，金融机构建立7800亿人民币的项目融资窗口，就是为“一带一路”高质量发展阶段的务实合作提供的支持。

四是将继续完善“一带一路”国际合作架构。在合作理念方面，共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续，是高质量共建“一带一路”的重要指导原则，我们会继续坚持。外交部将就此同各方加强合作，继续加强以高峰论坛为引领，以双边、三方、多边合作机制为支撑的复合型国际合作，同步推进发展政策沟通、发展规划对接、发展项目合作。

多措并举 重点做好“三个一批”工作

周中国表示，目前，商务部与7个共建国家签署了服务贸易双边合作协议，与共建国家服务贸易额占整体服务贸易额的比重达20%左右，服务贸易已经成为“一带一路”经贸合作的重要领域。

“展望未来，我们与共建国家服务贸易发展拥有巨大潜力和广阔空间。商务部将多措并举，推动与共建国家服务贸易合作迈上新台阶。”周中国表示，下一步，重点抓好“三个一批”：

一是推出一批重大开放举措。经党中央、国务院同意，我们已经在海南自贸港率先实施跨境服务贸易负面清单。下一步，将主动对接高标准国际经贸规则，加快出台实施全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单，形成跨境服务贸易梯度开放的制度体系。推动出台关于服务贸易开放创新发

展、数字贸易改革创新发展的政策，进一步优化发展环境。

二是打造一批重点合作平台。在试点基础上，升级建设国家服务贸易创新发展示范区，持续打造服务贸易创新发展的新高地。支持在有条件的地方建设服务贸易国际合作区，充分发挥不同地方的特色和优势，把合作区建成“开放的窗口、合作的桥梁、创新的基地、共享的平台”。继续办好进博会、服贸会、数博会等国家级重点展会，为各国加强服务贸易合作提供国际公共产品。

三是完善一批多双边合作机制。在双边方面，推动与更多国家建立双边服务贸易合作机制，扩大服务贸易“朋友圈”。在多边方面，推进金砖国家、上合组织、中国—中东欧国家等机制下的服务贸易合作，落实与中亚、上合组织成员国关于数字贸易领域合作的有关文件。

综合新华社、人民网

数贸会上的数字化新技术

11月23日，第二届全球数字贸易博览会在杭州开幕。数贸会是国内唯一一个以数字贸易为主题的国家级、国际性、专业型展会，吸引全球数字贸易企业的目光。

本届全球数字贸易博览会汇聚800多家数字贸易企业，包含50多家世界500强企业，50多家全球、全国数字贸易百强榜单企业，有100多项“数字新品”首发首秀首展。



会弹钢琴的机器人。



3D涂胶质量在线监测系统。



远程医疗手术设备。



融合脑机接口技术与人工智能算法控制的新型仿生手。

修订后的《事业单位工作人员处分规定》印发

新华社北京11月24日电 近日，中央组织部、人力资源社会保障部印发修订后的《事业单位工作人员处分规定》，对事业单位工作人员处分的种类和适用、违规违纪违法行为及其适用的处分、处分的权限和程序、复核和申诉等作出规定，为进一步严明事业单位纪律规矩、规范事业单位工作人员行为、保证事业单位及其工作人员依法履职提供制度保障。

规定明确，事业单位中从事管理的人员适用政务处分规定的六种处分种类，包括警告、记过、记大过、降级、撤职和开除；事业单位中其他人员适用规定，沿用执行四种处分种类，包括警告、记过、降低岗位等级和开除。

规定提出，对事业单位工作人员违反政治纪律、违反组织人事纪律、违反工作纪律、违反廉洁从业纪律、违反财经纪律、违反职业道德和违反社会公德等七方面行为给予处分，并根据情节轻重做出了相应的适用处分种类。规定规范了处分的权限与程序，确保处分工作规范、有序。为充分保障受处分人员的合法权益，规定还专章规定了复核、申诉的救济途径。

规定强调，给予违规违纪违法行为的事业单位工作人员处分，应当与其违规违纪违法行为的性质、情节、危害程度相适应；应当事实清楚、证据确凿、定性准确、处理恰当、程序合法、手续完备。同时，规定明确，教育、科研、文化、医疗卫生、体育等部门，可以结合自身工作的实际情况，与中央事业单位人事综合管理部门联合制定具体办法。

我国将对陆域所有水体开展水资源基础调查

新华社北京11月24日电 我国将用3年时间，对陆域所有水体开展水资源基础调查，为国民经济和社会发展、生态文明建设及自然资源管理提供基础信息支持。

记者24日从自然资源部获悉，此次调查以国土“三调”和年度国土变更调查成果为统一底版，以我国陆域国土空间范围内的所有水体（液态水和固态水、淡水和咸水、地表水和地下水）为调查对象，从自然资源角度开展调查，主要任务包括水域空间调查、水储量调查、水资源量调查、水资源质量调查、年度变化调查、水资源专题调查评价等。

记者注意到，水域空间调查包括全国江河、湖泊、水库等水域丰水期、枯水期一年两次水面范围、面积等情况，夏季冰川及常年积雪的范围、面积等情况；水储量调查包括地表液态水储量、地表固态水储量和地下水储量，还将开展水下地形测量、年度变化调查包括湖泊、水库和重点江河水体储存年度变化量，地下水储存年度变化量，冰川及常年积雪年度面积变化和消融量，河湖库塘水面面积年度变化等；围绕水资源与其它自然资源的相互关系，重点区域还将开展水资源专题调查评价。

自然资源部印发《关于开展水资源基础调查工作的通知》强调，水资源是实施山水林田湖草沙一体化保护和系统治理的关键因素。各地、各单位要将此次调查作为履行自然资源“两统一”职责的重要举措抓紧抓好。2024年是水资源基础调查的关键一年，要加强组织领导，制定实施方案，自然资源主管部门要发挥国土调查、测绘、地质调查等队伍的力量，与水利、生态环境、气象等部门沟通对接，确保质量进度，强化安全生产责任，确保保密数据资料安全。

全国超80万家定点医疗机构支持使用医保码

新华社北京11月24日电 记者24日从国家医保局获悉，全国31个省份和新疆生产建设兵团均已支持医保码就医购药，截至目前接入定点医药机构超过了80万家，全国用户超10亿人。

“从各省份激活情况来看，半数以上省份的医保码激活率超过75%。”国家医保局办公室副主任付超奇介绍，目前医保码合作渠道包括支付宝、微信等互联网平台，农业银行、招商银行等银行渠道，以及定点医药机构渠道，总计已达234个。

国家医保局规划财务和法规司副司长谢章澍介绍，医保码也就是医保电子凭证，它不依托实体证卡，群众可通过医保码跨区域、跨渠道看病买药和办理医保业务。目前，一些医疗机构已经实现医保码在预约挂号、签到就诊、诊疗检查、报告查询、药房取药等环节中的使用。

除了医保码，医保信息平台建设也取得了一些突破，包括全国统一的医保信息平台、医保信息业务编码全面落地应用等。

谢章澍介绍，在“互联网+医保服务”方面，国家医保服务平台和App为老年群体、婴幼儿等设置亲情账户，公众可实现亲属代办等医保服务。同时，基本医疗保险关系转移接续、异地就医结算备案等6项政务服务事项也可实现“跨省通办”。

“目前，有些医药机构还存在医保码无法全流程使用的情况。”谢章澍说，接下来，医保部门还将持续优化完善医保码应用场景，优化简化各项服务。

到2025年全国三级中医医院儿科设置实现全覆盖

据新华社北京11月24日电 为充分发挥中医药在保障儿童健康中的重要作用，国家中医药管理局日前发布通知提出进一步加强中医医院（含中西医结合医院、少数民族医医院，下同）儿科建设，到2025年，实现全国三级中医医院、中西医结合医院儿科设置全覆盖，二级中医医院、中西医结合医院80%以上设置儿科。

根据国家中医药管理局关于进一步加强中医医院儿科建设的通知，中医医院应根据当地人口规模及儿童中医药服务需求，设置儿科门诊、病房床位，配备儿科医师。二级公立中医医院应普遍开设儿科门诊，三级公立中医医院应开设儿科病房，有条件的三级中医医院可设置儿科急诊，国家中医儿科优势专科应设置儿童重症监护室。

中医药是中华民族的瑰宝，在儿童常见疾病诊疗和预防保健等方面具有独特优势。通知要求，以小儿肺炎、哮喘、紫癜、遗尿、皮肤病、自闭症、抽动症、多动症、性早熟及生长发育迟缓等中医诊疗特色突出、疗效确切的儿科疾病为主攻方向，总结临床经验，优化诊疗方案；针对儿童青少年近视、肥胖、脊柱侧弯及心理性疾病，积极运用中医药适宜技术进行干预。

同时，通知提出，中医医院儿科应在门诊设置小儿外治室；针对病因明确、中医特色突出、疗效确切的发热、咳嗽、鼻炎、食积、腹泻、遗尿等儿童常见病，推广应用小儿推拿、中药浴、穴位贴敷等中医药适宜技术。